

【运河快评】

“小饭桌”进校园，我看行！

□郝敬宏

随着现代生活节奏加快,越来越多的年轻父母开始把孩子托付给别人,于是为孩子提供饮食、休息和管理的“小饭桌”应运而生,并渐有遍地开花形成产业之势。

但有些民间小饭桌的经营状况却丝毫不容乐观。有的小饭桌设施非常简陋,从业人员也没有健康查体,孩子们的饮食安全根本得不到保障。孩子们草草用餐后就跑到小区路口玩闹,危险系数增大,让人担心。

此外,“小饭桌”在监管方面也长

期存在着缺失。因为很多小饭桌都是隐藏在居民区里,安全检查时就关门撤掉,检查人员一走,又照开不误。故小饭桌问题虽已引起多方关注,但对小饭桌的监管却难以尽如人意。

一方面是小饭桌生意红红火火,一方面是管理监督让人担忧,那么我们怎样才能为孩子们提供一个安全的小饭桌呢?

现在,在济宁的一些高中学校,正在逐步推广一种“企业+学校+学生”的食宿管理模式。学校与一些知名餐饮企业合作,引进企业的资金,对学校原有的食宿条件进行升级改造,而后由

企业对自身的员工进行统一的培训后,为学生的食宿提供统一的管理服务。企业与学校签订相应的承包合同,学校派专人对企业的管理进行监督,这样既盘活了学校原有的食宿资产,又减轻了学校因安全而承担的管理责任,还给学生们提供了良好的食宿条件,食品卫生防疫等部门又能及时进行有效监督。我想,我们的小学为什么就不能借鉴一下高中的做法,把有资质有条件愿意承包小饭桌的企业引进学校,给孩子们创建一个安全的小饭桌呢?这样对学校、企业、家长和学生多方有利,我们又何乐而不为呢?

【热点话题】

养老敬老,我们还缺什么?

□侯凤宣

“生病最高兴,因为能见到孩子”,10月15日齐鲁晚报报道的《一位独居老人的心声》一文,令人酸楚,令人震撼。现代社会,我们应当怎样养老敬老?这篇报道,足可以使人醍醐灌顶。

随着家庭收入的提高和国家养老保险制度的建立,老年人的经济供养几乎不成问题,但生活上的照料和精神上的慰藉,则被许多人有因或无意忽略。“生病最高兴,因为能见到孩子”,表达的不仅仅是孤独,而有此“心声”的老人也绝非仅此一位。

《一位独居老人的心声》告诉人们,精神上的孤独比物质上的匮乏还要可怕。这种真情

流露提醒我们,养老敬老,除了保障物质供给以外,还要用心、倾情。透过“心声”,我们还应当切实体察到,老年人之所以希望经常能见到孩子,除了想实现自己的情感交流之外,还包含对子女的真情思念和平安关切。念此,晚辈亦应该将此情化作动力,常回家看看。

养老敬老,是家庭工程,更是社会工程。如何确保老年人的经济供养、生活照料、精神慰藉和特殊需要全部实现,法律早已作了全面系统的人性化设计和制度化安排。确保老年人晚年幸福不仅需要子女尽心尽力,更需要社会提供保障。令人遗憾的是,《老年人权益保障法》颁布距今已经十四年了,但详细内容鲜为人知,执行情况鲜有问津。加强维护老



年人合法权益的舆论引导,强化保障老年人合法权益的执法监督检查,是社会现实的需要,更是老年群体的心声。

多给老人一些关爱,多给老人一些快乐,多给老人一些幸福,这不但是子女孝顺的表现,同时也是社会文明进步的标志。

民生看吧

银行,能否多开几个窗口

□李宪廷

前不久,笔者到济宁一家银行办理存款业务,发现服务窗口只打开了两个,其他窗口则挂着暂停服务牌子。此时服务大厅里已是人满为患、拥挤不堪,客户怨声载道。

大量客户长时间排队办理业务这种现象在各个城市都已经屡见不鲜,从中可以折射出银行的市场意识、服务意识、社会责任意识的缺失。2007年人民银行总行印发的《关于改进个人支付结算服务的通知》中就指

出:“银行应根据各网点办理公私业务量的占比情况,合理确定对公、对私柜台的设置,并根据网点业务办理高峰时段和高峰工作日,设置弹性柜台和弹性柜员。设立咨询台或配备大堂经理引导和帮助客户,减少客户排队等候时间。”

看来,要减少排队时间,还要从银行内部做起,提倡人性化服务,多为客户考虑,根据时间节点和客户多少,及时增加服务窗口,提高金融服务水平。同时,把业务分门别类,提高办事效率。

环保,应从身边小事做起

□朱静

近日,笔者领带女儿到济宁儿童乐园去玩耍。当天儿童乐园里人很多,有一家三口坐在路边休息,爸爸喝完一瓶矿泉水顺手把空瓶子扔到了路边的草地里,女儿正好看到了,没有说什么,走到草地里把空瓶子捡了回来,放进了附近的一个垃圾桶里面。这一幕,正好被不远处的我看到了,当时心里有种异样的感觉。

环境保护,我们天天喊口号,时时感受到,可我们自己平时又做得怎样呢?不能随地吐痰,不能随处扔垃圾,这样再简单不过的道理谁都知道,可我们大人又给孩子做出怎样的榜样?在孩子幼稚纯真的意识里,需要的不仅是环保教育的话语,更需要大人们以身作则的行动。为人父母,不要重言谈而轻行为,以身作则的说服力顶得上十句话的教育言词。